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Реформування аграрного сектору економіки України на 
сучасному етапі суттєво актуалізує цілий комплекс питань, п ов’язаних  
з негативним впливом ш видких темпів розвитку суспільства на якість 
та збалансованість харчування населення. Том у динамічно зростає 
попит на продукти, вироблені в ум овах органічного землеробства і 
тваринництва [1, 7].

Органічне тваринництво висуває ряд вимог щ одо  
кормовиробництва та годівлі тварин, як основного фактора якості та 
безпечності продукції галузі [6].

За органічного кормовиробництва регламентований перелік  
речовин та методів, які не дозволено використовувати у 
технологічному процесі. Зокрема, заборонені засоби  і методи, які 
застосовую ться для відновлення якостей, втрачених у  ход і переробки і 
зберігання органічних кормів, для виправлення результатів недбалості 
при переробці, або можуть іншим чином вводити в оману щ одо  
істинної природи даних продуктів. Крім того, не повинні 
застосовуватися такі речовини, як ГМ О, похідн і ГМ О та продукти, 
вироблені ГМ О, стимулятори росту і синтетичні амінокислоти. Також  
заборонене використання іон ізую чої радіації для обробки органічних  
кормів або сировини, яка використовується у  кормах [2].

Н еорганічні кормові матеріали рослинного походж ення, кормові 
матеріали тваринного і мінерального походж ення, кормові добавки  
можуть використовуватися лише якщо є в ідповідні дозволи. 
Утримання тварин на раціонах, які можуть викликати анемію , а також  
примусова відгодівля, заборонені.

Транспортування кормів до  інш их виробничих (підготовчих) 
підрозділ ів або складських приміщ ень також має ряд вимог при  
органічному кормовиробництві. Так, п ід  час транспортування слід
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ефективно фізично відокремлювати один  в ід одного корми з 
органічного виробництва, корми, отримані в перехідний пер іод і 
неорганічні корми. При транспортуванні необхідно документувати  
кількість продукції на початку і обсяг кож ної окрем ої партії, що 
доставляється в ход і такого розвезення [5].

П ереробка органічних кормів повинна базуватися на таких  
специфічних принципах [3]:

-  виробництво органічних кормів з органічних кормових 
матеріалів, за винятком випадку відсутності на ринку певного 
кормового матеріалу в органічній формі;

-  зведення до  м інімуму використання кормових добавок і 
технологічних добавок, використання їх  лише у  випадку істотної 
технологічної чи зоотехнічної необхідності, або для з певною  
дієтичною  метою;

-  виключення речовин і технологічних прийомів, які могли б 
вводити в оману щ одо справжньої природи продукту;

-  дбайлива переробка кормів, переважно біологічними, 
механічними і фізичними методами;

-  будь-які кормові матеріали, які використовуються або 
переробляються у органічному виробництві, не повинні оброблятися  
за допом огою  хімічно синтезованих розчинників;

-  переробка органічних кормів повинна бути відокремленою  у часі 
або просторі від переробки звичайних (не органічних за походж енням) 
кормів;

-  кормові матеріали органічного виробництва або кормові 
матеріали з виробництва, яке знаходиться у процесі конверсії, не 
повинні вводитися до  складу кормового продукту органічного 
виробництва одночасно з такими ж  кормовими матеріалами, 
виробленими традиційним сп особом  [2, 4].

Існують специфічні вимоги щ одо походж ення кормів для  
наземних тварин. Наприклад, щ одо травоїдних, то не менш е 60 % 
кормів має походити з власного господарства або, якщо це неможливо, 
бути виробленими у співробітництві з інш ими органічними  
господарствами, переважно у  тому самому регіоні. Щ одо свиней та 
птиці, то не менш е 20 % кормів має походити з власного господарства  
або, якщо це неможливо, бути виробленими у співробітництві з 
інш ими органічними господарствами, переважно у тому самому  
регіоні. Щ одо бдж іл, то в кінці продуктивного сезону у вуликах слід  
залишати достатні для зимівлі запаси м еду і пилку. Годівля бдж олиних  
сім ей  дозволяється лише, якщо виживання бдж іл є п ід загрозою  у 
зв ’язку з кліматичними умовами, і лише в термін м іж  останнім
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відкачуванням м еду і за 15 днів до  початку наступного періоду  
м едозбору. Дозволяється годувати бдж іл  органічним медом, 
органічним цукровим сиропом  або органічним цукром [5, 6].

С пецифічні вимоги щ одо походж ення кормів для водних тварин 
такі: корми для водних тварин повинні відповідати їхнім  харчовим  
потребам, також для підтримання нормального стану здор ов’я; корми, 
що виготовляються з певних видів, не повинні використовуватись для  
годівлі тих самих видів риб. Сировина для корму органічної м ’ясоїдної 
риби та ракоподібних повинна переважно походити з органічного  
виробництва або зі сталих рибних ресурсів.

Крім того, слід враховувати, що на ранніх стадіях органічного 
виробництва аквакультури та за умови недостачі органічних кормів чи 
сталих рибних ресурсів, мають бути зроблені запаси неорганічних  
кормів [3].

Задля органічного виробництва водних тварин та рослин, 
використання неорганічного кормового матеріалу та кормових добавок  
та допом іж них речовин для переробки м ож е бути  дозволене лише за  
чітко визначених умов, погодж ених з сертифікаційним органом.

Використання неорганічних кормових матеріалів повинно чітко 
узгодж уватися з певними правилами. Так, неорганічні кормові 
матеріали рослинного походж ення, кормові матеріали тваринного і 
мінерального походж ення, кормові добавки, певні продукти, які 
застосовую ться для годівлі тварин і як технологічні добавки, можуть  
використовуватися лише, якщо вони дозволені для використання у 
органічному виробництві [4].

Н еорганічні кормові матеріали, кормові добавки, певні 
продукти, які застосовую ться для годівлі тварин і як технологічні 
добавки, можуть використовуватися в органічному виробництві лише 
за наступних умов: якщо ці матеріали дозволені для використання у 
органічному виробництві або якщо фермери не можуть одержати  
корми виключно органічного виробництва, сертифікаційний орган  
м ож е дозволити використовувати білкові корми  
сільськогосподарського походж ення для свиней та птиці (максимально 
дозволена частка на 12-місячний пер іод складає 5 %) [5, 6].

Н еорганічні види, трави та меляса можуть використовуватися в 
органічному виробництві за умови їхньої відсутності в органічній  
якості, використання даних видів складає менш е 1 % річного раціону  
сухого корму сільськогосподарського походж ення тварин визначених  
видів у випадку втрати ф ураж ної продукції або накладення обмеж ень, 
зокрема, у  зв ’язку з винятковими метеорологічними умовами, 
спалахом інфекційних хвороб, забрудненням токсичними речовинами
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або внаслідок пож еж  (за ум ови надання дозволу уповноваженим  
органом влади протягом обм еж еного часу) [3].

Годівля тварин кормами, виробленими в перехідний період, має 
ряд особливостей. Частина раціону м ож е містити корм з підрозділів, 
які знаходяться на етапі переходу до  органічного виробництва В  
середньом у вони можуть складати до 30 % кормової формули раціонів. 
Якщо такі корми виробляються у  п ідрозділ і цього ж  господарства, їх  
частку можна збільш ити до  60 %. З них до  20 % можуть становити  
корми, спож иті чи зібрані на постійних пасовищ ах або на багаторічних  
ф уражних земельних ділянках у  перш ий рік переходу від конверсії, 
якщо зазначені площ і не були у  структурі органічного підрозділу  
останні п'ять років [4].

О собливості відгодівлі певних тварин полягають у  тому, що ус і 
м олоді ссавці мають вигодовуватися натуральним молоком, переважно  
материнським. М інімальний термін такого вигодовування складає:

-  три місяці для ж уйних тварин;
-  45 днів для овець і кіз;
-  40 днів для свиней [2].
Практика відгодівлі м ож е переглядатися на будь-якому етапі 

вирощування. Характер відгодівлі має бути зворотним на будь-якому  
етапі вирощування. Заключна фаза відгодівлі ж уйних тварин для  
виробництва м ’яса м ож е проходити у  приміщ енні, за умови, що цей  
період вирощування у  приміщ енні не перевищ ує 1/5 тривалості життя 
худоби , або 3 -х  місяців.

Н еобхідн ою  ум овою  органічного кормовиробництва є 
дотримання специфічних вимог до  складу кормів. Згідно з цими  
вимогами не менш е 60 % су х о ї речовини у  добовом у раціоні 
травоїдних мають складати грубі корми, сухий  або висуш ений фураж  
або силос. Дозволяється скорочення цього показника до  50 % для  
молочних тварин на початку лактації, протягом не більше трьох  
місяців. Г рубі корми, свіж ий або висуш ений ф ураж  чи силос мають 
додаватися до  щ оденного раціону свиней і птиці [4, 6].

Крім того, певні особливості утримання птиці, пов’язані з 
доступом  д о  кормового матеріалу вимагають того, щ об птиця мала 
доступ  д о  відкритих майданчиків не менш е, ніж  протягом одн ієї 
третини життя. В ідкриті майданчики для птиці мають бути в 
основном у вкритими рослинністю , мати захищ ені споруди та належну 
кількість годівниць і напувалок. Якщо птиця утримується у  
приміщ енні у  зв ’язку з певними обмеж еннями або зо б о в ’язаннями, які 
накладає законодавство Співдруж ності, вона повинна мати достатню
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кількість грубого корму і відповідного матеріалу, який забезпечував би  
її  поведінкові потреби [3].

Щ одо підгодівлі бдж іл, то уповноважений орган влади може  
дозволяти годівлю  бдж іл  органічним медом, органічним цукром або 
органічним цукровим сиропом  лише у  випадку довготривалих  
виняткових погодних ум ов або катаклізмів, які переш коджають  
виробництву нектару [2].

С пецифічні вимоги до  маркування кормів (не стосується кормів 
для хутрових звірів та водних тварин) встановлені для торгових марок 
і опису товару з вказівками. В они  є о б о в ’язковими згідно статті 9.1 
Еквівалентного стандарту і можуть використовуватися для маркування 
готових кормів за таких умов:

-  не менш е ніж  95 % сух о ї речовини продукту є органічними;
-  всі інгредієнти тваринного чи рослинного походж ення, що 

містяться в переробленом у кормі, органічного походження;
-  готовий корм відповідає всім  відповідним положенням  

Еквівалентного стандарту [6].
Отже, ведення органічного тваринництва чітко та суворо  

регламентується дотриманням вимог д о  кормів та годівлі тварин.
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В И ЗН А Ч Е Н Н Я  О Ц ІН К И  П Р И Д А Т Н О С Т І ҐР У Н Т ІВ  Д Л Я  
В Е Д Е Н Н Я  О Р Г А Н ІЧ Н О Г О  В И Р О Б Н И Ц Т В А

Н. В. Комарова, аспірантка 
Інститут агроекології і природокористування Н А А Н

У  роки науково-технічного прогресу земля перетворилася з 
системи, що контролюється природними факторами, в систему, яка 
працю є п ід  сильним впливом антропогенних факторів. Сотні тисяч  
гектарів поглинають яри, багато земель відводиться п ід  будівництво, 
страждає від техногенного забруднення та інш их ш кідливих процесів. 
З втратою гум усу та розвитком ерозії визначилась чітка тенденція в 
погірш енні водно-ф ізичних властивостей ґрунту, які часто виступають  
обмежувальними факторами його родю чості.

О собливо це проглядається в ґрунтах які довгий час інтенсивно  
використовуються. Н еобхідність екологізації землеробства виникла як 
реакція на ш ирокомасш табну деградацію  і забруднення  
навколишнього природного середовищ а. С ільськогосподарське 
виробництво України характеризується незначним обсягом  та  
асортиментом екологічно безпечної продукції. Однак, природно - 
кліматичний та ресурсний потенціал держ ави дає можливість займати  
провідне м ісце серед виробників органічної продукції.

Органічне виробництво продукції -  це виробнича діяльність 
фізичних або ю ридичних осіб , які при виробництві продукції не 
застосовую ть хім ічних добрив, пестецидів, гербіцидів, генетично  
модифікаваних організмів, консервантів тощ о, та на всіх  етапах 
виробництва застосовую ть методи, принципи та правила визначені 
Законом України «Про виробництво та об іг  сільськогосподарської 
продукції та сировини» для отримання екологічно чистої продукції, а 
також збереж ення та відновлення природних ресурсів.

Органічне виробництво є одним із перспективних напрямів 
розвитку агропродовольчого сектору України та оф іційно визнано 
пріоритетом держ авної аграрної політики. Н ині в Україні намітилася
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